





中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版

2022年5月13日 星期五 壬寅年四月十三

延安新闻网:www.yanews.cn

习近平向菲律宾当选总统马科斯致贺电

新华社北京5月12日电 5月11日,国家主席习近平 致电费迪南德·罗慕尔德兹·马科斯,祝贺他当选菲律宾共

习近平指出,中菲是一衣带水的邻居、风雨同舟的伙 伴。近年来,在双方共同努力下,中菲关系不断巩固提升, 为两国人民带来福祉,为地区和平稳定作出贡献。

习近平强调,当前,中菲两国都处在关键发展阶段,双边关 系面临重要机遇和广阔前景。我高度重视中菲关系发展,愿同 马科斯当选总统建立良好工作关系,坚持睦邻友好,坚持携手 发展,深入推进两国全面战略合作关系,造福两国和两国人民。

同日,国家副主席王岐山致电莎拉·齐默尔曼·杜特尔 特-卡彪,祝贺她当选菲律宾副总统。

0

周习

记

在中

市共

勺

的

习近平《在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话》单行本出版

新华社北京5月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝中国共产主义青年团成立100周 年大会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

"把光荣镌刻在历史行进的史册里"

记习近平总书记出席庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会

人民日报记者 杜尚泽 徐隽 邝西曦

两个历中镜头跨越百年。长河 ·瞬间,恰是中华民族发展的铭记, 恰是时代变迁的缩影。

一个在风雨飘摇的年代。百年 前的5月5日,地处珠江畔的广州东 园,简陋的竹棚下,一群有志青年风 尘仆仆赶来。中国共产主义青年团 在这一天宣告成立。习近平总书记 这样说:"这在中国革命史和青年运 动史上具有里程碑意义!"

一个是欣欣向荣的时代。2022 年5月10日,在青葱校园、在肥沃田 野、在轰鸣工厂、在边疆海岛,在驰骋 才干的广阔天地,亿万青年专注倾听 从北京人民大会堂传出、传遍了万水 千山的声音:

"今天,我们在这里隆重集会,庆 祝中国共产主义青年团成立100周 年,就是要激励广大团员青年在实现 中华民族伟大复兴中国梦的新征程 上奋勇前进。"

百年征程、百年跋涉。一脉相承 的,是一代代青年对国家的爱始终炽 热,是推动时代前行的青春脚步坚定 而执着。庆祝大会上, 习近平总书记 语重心长:"千百年来,青春的力量, 青春的涌动,青春的创造,始终是推 动中华民族勇毅前行、屹立于世界民 族之林的磅礴力量!"

复兴与青年担当,一篇重要讲话纵贯 古今,习近平总书记娓娓道来。

时代之问,以青春作答

上海中共一大纪念馆的年轻讲 解员孙宗珊,倾听习近平总书记的讲 述,往事如潮,

那是2017年10月的一次考察。 '南陈北李"雕塑前,在平均年龄28 岁的代表群像前,在《共产党宣言》第 一个中文全译本前……总书记凝视、

正是有志青年舍生忘死的一声 声呐喊,推动暮霭沉沉的中国步入 '觉醒年代"。庆祝大会上,习近平总 书记面向新时代青年,从中国共产党 的诞生说起,梳理共青团事业的历史 脉络。百年画卷徐徐铺展:

"中国共产党一经诞生,就把关 注的目光投向青年,把革命的希望寄 予青年。党的一大专门研究了建立

简洁的字句,浓缩了多少历史风 云:"坚定不移跟党走,为党和人民奋 斗,是共青团的初心使命。

"青年的命运,从来都同时代紧 密相连。"四个时期,中国青年的个人

历史与未来、时代与命运、民族 命运仿佛一艘艘船,在时代的海洋里 灌出漫山遍野的树、迎风怒放的花。

新民主主义革命时期,"刀光剑 影,枪林弹雨"。青春是"到中流击 水,浪遏飞舟"的浩然壮气,是漫漫长 征路上那一声坚定的"跟着走"

社会主义革命和建设时期,"艰 难困苦,千难万险"。青春是筚路蓝 缕的跋涉,是一穷二白之下"就争一

改革开放和社会主义现代化建 设新时期,"勇立潮头","革故鼎 新"。青春是社会主义现代化的憧 憬,是追梦征程上"有志者奋斗无

历史行进到中国特色社会主义 新时代,习近平总书记明确了中国青 年运动的时代主题:为实现第二个百 年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴 的中国梦而奋斗。"伟大梦想,伟大使 命",青春孕育着无限可能。

-代人有一代人的际遇,一代人 有一代人的担当。习近平总书记的 讲述,生动映照着一个个青春地标、

当总书记讲到"把青春献给祖 的响亮口号,扎根塞罕坝林场的 老职工陈彦娴感慨万千。半个多世 纪,荒漠变林海,他们用青春热血浇

当总书记讲到"在党和人民最需 要的时刻冲得出来、顶得上去",来自 北京市丰台区疾病预防控制中心的 李若曦,在台下心潮澎湃。多少次披 星戴月,在没有硝烟的战场上,他们 正谱写一首无悔的青春之歌。

"'清澈的爱,只为中国',成为当 代中国青年发自内心的最强音。"这 -刻,习近平总书记引用了戍边烈士 陈祥榕的深情告白。

班长孙涛记得,他和陈祥榕有过 一段对话:"你一个00后的新兵,口号

"班长,这跟年龄没关系,我就是 这么想的,也会这么做的。

为中国,不惧生与死的考验、不 顾血与火的磨难,许许多多无怨无 悔、倾情奉献的无名英雄,越是艰险

"时代各有不同,青春一脉相 承。"习近平总书记语重心长:"一百 年来,中国共青团始终与党同心、跟 党奋斗,团结带领广大团员青年把忠 诚书写在党和人民事业中,把青春播 撒在民族复兴的征程上,把光荣镌刻 在历史行进的史册里。

历史,镌刻了青年的名字。

(下转第二版)

用青春拥抱时代,用生命点燃未来。5月 10日,习近平总书记在庆祝中国共产主义青年 团成立100周年大会上发表重要讲话。我市广 大教育医疗战线青年表示,要牢记习近平总书 记的嘱托,以永不懈怠的精神状态、永不停滞

在5000多年源远流长的文明历史中,中 华民族始终有着'自古英雄出少年'的传统,始 终有着'长江后浪推前浪'的情怀,始终有着 '少年强则国强,少年进步则国进步'的信念 千百年来,青春的力量,青春的涌动,青春的创 造,始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世 界民族之林的磅礴力量!"聆听着习近平总书 记在共青团建团100周年庆祝大会上的讲话, 实验中学的青年教师张剑萍热血沸腾。

张剑萍从事中学语文教学工作十余年,把 青春挥洒在三尺讲台上,用知识和智慧培养了 一届又一届的热血青年。她说,青年兴则国家 兴,青年强则国家强,青年有希望,国家发展就 有希望。百年征程波澜壮阔,百年奋斗不辱使 命。作为普通平凡的人民教师,奉献自己的青 春,培养一代代有志青年是她的使命,更是她 的光荣。她愿继续做当代青年的引路人,引领 他们用知识武装头脑,用见识丰富思想,用眼 睛发现中国精神,用心灵感知时代脉搏。她将 带领学生成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋 斗的新时代好青年,用青春的能动力和创造力 激荡起民族复兴的澎湃春潮,用青春的智慧和 汗水打拼出一个更加美好的中国。

"聆听了习近平总书记在庆祝中国共产主 义青年团成立100周年大会上的重要讲话后, 我们深受鼓舞、倍感振奋,深刻感悟到青年-代生逢其时,也重任在肩。"延安市中医医院纪 检监察室主任邓伊表示,作为一名在医院工作 的党员干部,要把坚持党的领导深深融入血脉 之中,接好前辈们手中的"接力棒",毫不畏惧

-切艰难险阻,在劈波斩浪中开拓进取,在披荆斩棘中开天辟地,在 攻坚克难中创造佳绩,用青春和汗水创造精彩人生,书写新时代医疗卫

"很荣幸,就在前几天,我光荣地加入了共产主义青年团,成为一名 优秀的共青团员。入团誓词犹在耳畔,强国有我牢记心间。听了习爷爷 的讲话,我的内心激动不已,青春孕育无限希望,青年创造美好明天。"安 塞初级中学九年级学生马思昭说,一个民族只有寄望青春、永葆青春,才 能兴旺发达。他们会勇敢肩负起时代赋予青年的重任,脚踏实地,放飞

赵刚在延安干部培训学院调研时强调

切实提高政治站位规范提升党性教育 坚决守护好中国共产党人的精神家园

本报讯(记者 张佑铭 刘阳)5月 12日上午,省委常委、市委书记赵刚 到延安干部培训学院调研。他强调, 要深入学习贯彻习近平总书记关于

赵刚先后来到延安干部培训学 院王家坪分院、枣园分院和培训学院 办公区,实地察看办学条件、课程设 党的历史的重要论述和关于干部教 置、师资力量配备、管理运行等情况, 育培训工作的重要指示精神,认真落 并主持召开座谈会。在听取学院总 切实提高政治站位,规范提升党性教 培训学院是研究宣讲党的历史、传承 育培训,把延安干部培训学院办出水 弘扬延安精神的重要阵地和平台。 创新教学方式,推进课堂教学和现场 平办出特色,坚决守护好中国共产党 要进一步找准学院发展定位,担当职 教学深度融合,打造一批精品课程, 加调研座谈。

责使命,在推进党史学习教育常态化 推动教育培训入脑入心。要加强政 长效化、传承红色基因、磨续红色血 脉上更好发挥作用,把延安时期的故 事讲进新时代,凝聚奋进新征程的强

场教学特色,菜单式开发课程体系,

治建设,坚持正确党史观,严格课程 开发管理,规范授课内容,明确教学 规程,严肃教学纪律,坚决守住政治、 意识形态安全底线。要加强内部管 赵刚强调,要坚持守正创新,依理,优化管理机制,厘清职责边界,把

市委常委、组织部部长高建华参

全省科学绿化现场会在吴起县召开

徐志全 许新雨) 5月11日,全省科学 绿化现场会在吴起县召开。会议传 主任高亚弟,市委常委、市政府党组 达学习了习近平总书记关于国土绿 化的重要论述重要指示精神,传达学 会办公室主任、省林业局副局长薛恩 习了国务院副总理、全国绿化委员会 东主持会议。 主任韩正在全国绿化委员会全体会 议上的讲话精神和全省总林长会议

党组书记、局长党双忍,省总工会党

记、市长严汉平,省保障性住房中心 成员张强等领导出席。省绿化委员

是贯彻落实习近平总书记重要讲话 程,各级各单位要加强组织领导,心 各自相关工作。会议期间,与会人员 重要指示的具体行动,是国土绿化发 往一处想、劲往一处使,以更加坚决 还现场观摩了铁边城镇人工造林示 省绿化委员会副主任、省林业局 展进入新阶段的必然要求,是建设 的态度、更加有力的举措、更加过硬 范点和胜利山退化林改造提升示范 "深绿色"陕西的必由之路。他要求,

本报讯 (记者 乔建虎 通讯员 组副书记、副主席兰新哲,市委副书 各地各部门要突出四个重点,推动国 作、强化队伍建设、严格督查考核、做 土绿化高质量发展。规划先行科学 好宣传引导,加快构建国土绿化新格 布局,合理安排绿化用地;以水定绿 局。 适地适绿,科学确定植被种类;因地 制宜精准施策,科学组织设计施工; 脂县等6个市县林业主管部门作了交 完善养护管护制度,确保绿化质量成 流发言;省绿委成员单位住建厅、水 党双忍在讲话中指出,科学绿化 效。他强调,科学绿化是一项系统工 利厅和共青团陕西省委分别介绍了 的作风,落实林长责任、加强部门协 点。

会上,渭南市、延安市、榆林市米

市六届人大代表第一期履职培训班圆满结束

履职培训班在延安干部培训学院杨 家岭分院举办。市人大常委会主任 王军营、副主任黑树林出席并讲话, 治国有机统一,坚定人民代表大会制 秘书长任高飞出席。113名市六届人 度自信,坚决捍卫"两个确立",做到 大代表参加培训。

珍惜机会,潜心钻研,依法履职,以崭 新的姿态、饱满的热情、积极的行动, 查研究能力,争当人民满意的人大代

11日至12日,市六届人大代表第一期 推动延安高质量发展作出更大贡献。

王军营强调,要提高政治站位, 坚持党的领导、人民当家作主、依法 "两个维护"。要具备广博的知识素 王军营在培训班开班式上指出, 养,掌握经济、社会常识,深入把握市 人大代表是人民代表大会的主体,应 情,了解"一府一委两院"的工作特 当代表人民的利益和意志,依法行使 点,为更好地履职尽责打牢基础。要 代表职权,积极履行代表义务,充分发 尽快熟悉相关法律法规、人民代表大 挥代表作用。希望代表们牢记使命、会议事规则和工作程序,掌握审议报 告和提出议案、建议的方法,提高调

本报讯(记者 任琦 杨帆)5月 为开创新时代延安人大工作新局面、表。要充分发挥参与决策、监督推 工作会议精神,牢固树立新发展理念,大 动、桥梁纽带、模范带头的作用,进一 步增强担当意识、奉献意识,为我市 高质量发展积极献计献策。要注意 处理好履行代表职责与做好本职工 作、出席代表大会和参加闭会期间活 动、集体行使职权与个人行为、整体 认真聆听了中国延安干部学院教授何 利益与局部利益、行使职权与接受监磊,陕西省委党校政治部教研室主任、 督等五个关系,正确理解人大代表特 教授宋海风,延安革命纪念地管理局 别司法保障权制度,以遵纪守法的良 党委书记薛耀军,陕西师范大学教授

好形象立威于人、取信于民。 结业式上,黑树林对此次培训工作 给予充分肯定。他希望市人大代表坚持 学习党的创新理论,深刻领会中央人大 六届人大基层一线代表进行培训。

力弘扬延安精神,充分运用学习成果,认 真履职尽责,务实担当作为,在各行各业 中发挥代表作用,为扎实迈出延安高质 量发展新步伐贡献智慧和力量。

在为期两天的培训中,参训代表 高学强的授课,并就如何做好人大代 表工作、履行好代表职责进行了学习 交流。据悉,后期还将分期分批对市



延安中学"毛泽东青年团":

以奋斗青春激汤民族复兴的澎湃春潮

记者 李星棋



● 李翔瑞向记者介绍延安中学从建校至今的共青团工作

五月的延安,绿意盎然、朝气 蓬勃。

在距离枣园革命旧址不远处 的延安中学校园内,数千名意气风 发的青年尽情地徜徉在知识的海 洋,为实现理想积蓄着能量。

成立100周年。在百年团史中,延 安中学(曾名为行知中学)作为中 辉灿烂、浓墨重彩的一笔。

中学从建校至今的共青团工作,延 安中学党委委员、前团委书记李翔 瑞如数家珍。

作为中国共产党历史上创办的 第一所中学,从最初的陕甘宁边区 中学、边区师范、延安师范、陕甘宁 边区延安中学、行知中学、第四后方 医院、延属分区党校,发展到今天的 陕西延安中学,先后15次易名,14 次搬迁校址,办学历程从未间断。

1946年8月19日,为了纪念人 民教育家陶行知先生,延安中学易 名为行知中学。同年9月,中央青 委决定在延安的行知中学、冯庄和 丰足火柴厂开始重建青年团工作。

"当时行知中学有23个班,学 今年,是中国共产主义青年团 生多达1100余人,具有良好的青年 基础。同时,行知中学学生大多数 是干部和烈士子弟,他们年龄不 国共产党重建青年团的第一所学 大,但政治上成熟比较早,要求入 校,在中国青年运动史上谱写了光 党的积极分子占了很大比重,这些 学生多数未达到18岁入党年龄,无 在延安中学校史馆,说起延安 法入党,大家思想上都很苦恼。"李 翔瑞充满自豪地告诉记者,正因如 此,延安中学被中央青委确定为中 国共产党重建青年团的单位之一。

> "我们是毛泽东青年团团员,誓 为毛泽东革命事业奋斗到底……" 1946年12月9日,学校45名穿着粗 布衣服的团员,面对熊熊燃烧的"12• 9"火炬,站在毛主席像前庄严宣誓 并将团组织亲切地命名为:"毛泽东 青年团"。 (下转第二版)

做新时代双拥追替人 努力实现"十连冠"